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ACTA Nº 014 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

    En Talca a Jueves 25 de Abril del 2024, siendo las 16:10 horas, 

se dio inicio a la Sesión Extraordinaria del Concejo presidida por el señor Juan Carlos Díaz 

Avendaño, Alcalde de la Ilustre Municipalidad de Talca, contando con la participación de 

los siguientes Concejales: 

 

- SRA. MELANIA MOYA PLAZA 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA   

- SR. ERVIN CASTILLO ARANCIBIA 

- SRTA. PAULA RETAMAL RETAMAL    

- SR. PATRICIO MENA GUTIERREZ  

- SRA. CAROLINA SOTO TAPIA    

- SRA. JAVIERA CARRERA CHAVEZ       

- SR. MARCELO ROJAS GARCIA        

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA URRUTIA    

- SR. JUAN CARLOS CACERES MORALES      

 

 

          

- SR. ANDRES MAURERIA MAUREIRA 

SECRETARIO MUNICIPAL  

 

 

➢ CUENTA PUBLICA 

 

 

SR. ALCALDE    : En el nombre de Dios, se abre la sesión. 

 

 
Queridos amigos y amigas, 
 
Fiel a los principios de responsabilidad pública, transparencia y anhelo de participación de toda 
la comunidad en mi gestión como alcalde de Talca, quiero en esta tarde dar un recuento detallado 
de todo lo que hemos hecho durante el año 2023, buscando informar e integrar al proceso a 
todos ustedes, mis queridos vecinos. 
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En esta ocasión, además, hemos decido hacerlo fuera del radio urbano de Talca, pensando en 
dar una señal de integración de todos los talquinos al desarrollo de nuestra querida ciudad, como 
un espacio para el crecimiento integral y máxima proyección de sus habitantes.  
También, hemos querido estar más cerca del mundo rural y de uno de sus centros educativos, 
como una forma de descentralizar y a la vez, integrar a las comunidades, de mejor forma al 
crecimiento de nuestra comuna.  
 
Asimismo, quiero contarles que, para dar un correcto alcance de esta herramienta de 
participación ciudadana a cada uno de los vecinos, esta cuenta pública está siendo trasmitida 
por el Facebook de la Municipalidad de Talca, ampliando así el alcance de nuestro mensaje a 
toda la comunidad y no solo a quienes pueden asistir presencialmente a este tipo de actos 
públicos.  
 
Nos parece que esto es un paso más hacia el sentido de plena democracia que nos gusta 
practicar. 
 
Quiero contarles que, a nivel financiero, durante el año 2023, nuestro Municipio percibió 
ingresos efectivos por un monto de M$60.470.000 (Sesenta mil millones cuatrocientos setenta 
mil pesos), esta cifra es considerablemente mayor a lo percibido en el año 2022, aumentamos 
en más de 9 mil millones de pesos la recaudación de ingresos, porcentualmente un 18% más, lo 
cual produce un salto significativo que desde hace más de 10 años no se producía. 
Es importante señalar que hubo una importante gestión para recaudar más ingresos en 
recuperación de préstamos, Licencias de conducir, Patentes Municipales, Permisos de 
Circulación, por mencionar algunas. 
También recibimos un considerable aumento de ingresos por concepto de Fondo Común 
Municipal e Impuesto Territorial. 
 
Lo anterior permitió que pudiéramos realizar un gasto total de M$55.540.000 (Cincuenta y cinco 
mil millones quinientos cuarenta mil pesos) destinada a mejorar la calidad de vida de nuestra 
comunidad. 
 
Es así como invertimos 12 mil 400 millones de pesos en bienes y servicios de consumo para el 
servicio de la comunidad, esto es en mantención de Jardines, Servicios de Aseo, barrido de 
calles, disposición final, semáforos y servicios de vigilancia.  
 
Entregamos subvenciones al sector privado por 3 mil 37 millones de pesos, para la promoción 
del desarrollo económico, el deporte y recreación, la cultura, en esta cifra también se incluye el 
monto de 506 millones pesos los cuales fueron traspasados a 76 organizaciones Sociales y 
también se entregó ayuda para prótesis, medicamentos y exámenes, entre otras ayudas sociales. 
 
Se realizaron estudios, obras de infraestructura y conectividad, y otros proyectos por un monto 
de 6 mil 92 millones de pesos, de estos 5 mil 517 millones fueron financiados con recursos 
propios del Municipio y 575 millones por la Subsecretaría de Desarrollo Regional a través de 
fondos Programa de Mejoramiento Urbano y Programa de Mejoramiento de Barrio (PMU y PMB). 
 
Junto con lo anterior se siguió cumpliendo con nuestro principal objetivo que es entregar ayudas 
sociales y de emergencia, necesarios para una vida plena, feliz y en comunidad, que es nuestro 
gran y permanente anhelo. 
 
Cabe destacar que en las emergencias vividas en este 2023 pudimos llegar efectivamente con 
la ayuda necesaria, mayoritariamente en las inundaciones producidas, entregándose servicios y 
elementos básicos por un monto total de 389 millones de pesos para las familias afectadas. 
 
Finalmente señalar que este buen año financiero nos permitió cumplir con nuestros compromisos 
financieros de forma efectiva, quedando una bajísima deuda con nuestros proveedores para el 
año siguiente. 
 
 
En resumen, el Balance de Ejecución Presupuestaria año 2023, fue el siguiente: 
Los ingresos efectivos reales de la municipalidad fueron de 60.470 millones de pesos, con un 
gasto total que ascendió a 55.540 millones de pesos, lo que dejó un saldo final de caja de 4.930 
millones de pesos.  
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Por otra parte, el comportamiento de la administración y gestión de sus servicios traspasados, 
durante el periodo fue el siguiente: 
 
En el Servicio de Educación Municipal, los ingresos efectivos fueron de 73.150 millones de pesos, 
con un gasto de 69.500 millones de pesos, lo que dejó un saldo final de caja de 3.600 millones 
de pesos, aproximadamente. 
 
Con respecto al Servicio de Salud comunal, sus ingresos efectivos fueron de 46.580 millones de 
pesos, con un gasto que asciende a 41.000 millones de pesos, dejando un saldo final de caja de 
5.580 millones de pesos, aproximadamente. 
 
En tanto el Cementerio Municipal, tuvo ingresos efectivos por 1.580 millones de pesos, con un 
gasto de 824 millones de pesos y un saldo final de caja de 758 millones de pesos 
aproximadamente. 
  
En resumen, el balance general de la Municipalidad de Talca y sus servicios traspasados 
fue de: 
181.790 millones de pesos aproximados en ingresos. Un gasto total que ascendió a 
166.910 millones de pesos y 14.880 millones de pesos de saldo final de caja, lo cual permite 
la continuidad del servicio para el siguiente año. Dejando una deuda exigible de solo 414 
millones de pesos en los 4 servicios. 
 
Quiero agradecer sinceramente en esta instancia al Concejo Municipal quienes durante todo este 
tiempo han colaborado entusiasmadamente en sacar adelante todas las iniciativas para nuestra 
ciudad.  
 
 
Ya han pasado más de ocho años desde ese 6 de diciembre de 2016 cuando asumí por primera 
vez como alcalde de nuestra comuna. A mí y a quienes me han acompañado a lo largo de los 
años en esta aventura, nos motivaba y nos sigue motivando una visión de un Talca más justa, 
más amable, más equitativa, más moderna y desarrollada, con espacio para todos … Un lugar 
donde nuestros adultos mayores puedan descansar luego de una vida de esfuerzo, trabajo y 
entrega generosa…  donde nuestros niños y niñas puedan crecer seguros, educarse 
correctamente y ser mujeres y hombres de bien… un lugar donde nuestras mujeres puedan 
desarrollarse, en igualdad de condiciones… En resumen, una ciudad que sea nuestro hogar, que 
sea ese lugar en el que todos dispongamos de las herramientas y condiciones que nos permitan 
alcanzar nuestro máximo potencial en un contexto de respeto, bienestar común e igualdad de 
deberes y derechos.  
 
En estos poco más de ocho años hemos ido tras este sueño tomando como principio básico un 
importante axioma que, a pesar de las circunstancias, no hemos abandonado nunca. Por eso, 
en esta ocasión, quisiera recordarlos: 
 
Es la profunda vocación de servicio público que a mí y a mi equipo, nos motiva. Esa vocación 
que se ha mostrado viva a toda prueba y contra todo presagio. Y es que en su texto “La política 
como vocación”, Max Weber ya nos advirtió que “este mundo no se consigue nunca lo posible si 
no se intenta lo imposible una y otra vez”.  
 
Es lo que le digo a quienes trabajan conmigo todos los días… Debemos ir tras lo imposible, 
siempre pensando en que lo que nos mueve es más grande que las dificultades que debemos 
enfrentar.  
 
De esta forma, en los últimos años, hemos seguido las directrices fijadas por ustedes mismos en 
el Plan de Desarrollo Comunal, Pladeco. Realizamos un importante Plan de Salud para definir 
nuestras brechas en salud y focalizar nuestros recursos. Mandatamos un Plan de Regeneración 
del Casco Histórico de Talca, invertimos en un Concurso de Ideas para el desarrollo de un 
proyecto en los terrenos de la cárcel en la Alameda y durante el año pasado, iniciamos un 
novedoso Plan de Movilidad Urbana Sostenible, que prontamente tendremos su entrega final. 
Ello, junto a las mesas de trabajo con la comunidad escolar, los comités de seguridad, los 
encuentros con los adultos mayores, las agrupaciones de mujeres, con los gremios productivos 
y empresariales, también con los jóvenes, nos han permitido conocer sus necesidades, deseos 
y requerimientos, construyendo con esa base, planes de trabajo que avanzan - a veces  
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aceleradamente y otras no tanto - pero siempre a paso seguro. Porque estamos claros de que, 
si seguimos el plan, alcanzaremos el éxito. 
 
Otro principio que nos ha movido desde siempre es algo que ya esbozamos. No basta con que 
el Municipio haga cosas; el rol de la comunidad es fundamental. Cuando empezamos nuestro 
trabajo, años atrás, diseñamos un programa social que aún está vigente y que, por ejemplo, le 
da nombre a nuestras farmacias municipales. Se trata del Programa Junto a ti. Y es que siempre 
hemos intentado, por todos los medios posibles, entregar espacios de participación activos y 
efectivos.  
 
Queremos saber su opinión, queremos conocer sus necesidades, nos interesa lo que piensan y 
sienten respecto a su calle, su barrio, su ciudad. Porque esta ciudad es de todos nosotros. Es 
nuestro hogar. Y estoy seguro que Ustedes se sienten tan orgullosos de Talca como yo. Por eso 
queremos que sea mejor… Eso es lo que nos motiva… 
 
 
Hace unas semanas, el Concejo Municipal aprobó el nuevo Plan de Desarrollo Comunal que fue 
elaborado por todos ustedes y que tendrá vigencia hasta el año 2028.  
 
El nuevo Plan de Desarrollo Comunal, cuenta con 159 iniciativas en cuatro ámbitos de desarrollo: 
Ambiental y territorial; Económico y productivo; Institucional y participación ciudadana, y Social y 
Cultural. 
 
De las 159 iniciativas… 
 

• 33 dicen relación al desarrollo ambiental y territorial en las áreas de movilidad 
urbana, uso de espacios públicos y vida al aire libre, y sistema urbano de grandes 
parques… 

• Desarrollo económico y productivo, cuenta con 24 iniciativas, las que corresponden 
a turismo, capital humano y emprendimiento… 

• Las iniciativas de desarrollo institucional y participación ciudadana son 16, en las 
áreas de comunicación e información a la ciudadanía, participación ciudadana y 
gestión institucional.  

• Finalmente, desarrollo social y cultural es el área con mayor número de iniciativas: 
son 86 en total, divididas en salud, educación, deporte, esparcimiento y recreación, 
seguridad ciudadana, cultura e identidad, grupos vulnerables y social. 

 
 
 
El 2023 fijamos objetivos concretos.  
 
Por ejemplo, nos comprometimos a implementar una estrategia para el fomento y desarrollo del 
sector productivo de Talca, entendiendo al Municipio como un articulador de iniciativas públicas, 
servicios y logística de ciudad. También fijamos el cuidado del capital humano, generando 
instancias que promovieran y fomentaran la atracción de actividad económica a la comuna.  
 
Durante el 2023, abrimos nuestro Centro de Emprendimiento, en la Dirección de Desarrollo 
Económico y Fomento productivo, donde atendimos a cerca de 1.400 emprendedores. 
Realizamos, además, más de mil asesorías a través del programa Microempresas, trabajamos 
con 220 agricultores a través de Prodesal, atendimos a 152 mujeres, a través del Programa 
Mujeres Jefas de Hogar y realizamos la colocación efectiva de 687 puestos laborales a través de 
nuestra Oficina Municipal de Intermediación Laboral.  
 
 
 
En salud, asumimos la tarea de mejorar los servicios de atención, renovando el equipamiento, 
ampliando la cobertura y la oferta de servicios de la salud municipal e innovando y fortaleciendo 
los programas de intervención orientados a la población vulnerable de Talca, fijando un cambio 
de atención desde un enfoque biomédico a uno biopsicosocial y estableciendo un modelo de 
salud familiar.  Nuestra meta es ofrecer una salud integral, promocional, participativa y socio- 
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territorial. Para concretar esto, durante el 2023 firmamos un convenio con la Facultad de Salud 
Pública de Universidad de Chile y trabajamos intensamente en generar un Estudio de 
Diagnóstico y Diseño de la Red Asistencial de Salud de la Comuna de Talca que nos permita 
proyectar y tener una carta de navegación para los próximos 10 años.  
 
Este estudio terminó hace pocos días y fue entregado públicamente a la comunidad y a las 
autoridades del sector. El anhelo de todos nosotros, era un nuevo hospital base para Talca, sin 
embargo, el trabajo entregado por los especialistas, nos reveló que lo que realmente nos hace 
falta a los talquinos es un Centro de Especialidades Médicas. Un lugar donde los vecinos puedan 
atender sus necesidades de salud más específica, como especialidades de traumatología, 
cardiología o medicina interna. Creemos que este nuevo Centro de Especialidades nos permitirá 
reducir las largas listas de espera de nuestros vecinos que demandan una atención de calidad.  
 
Estamos ante un desafío de gran magnitud, que debemos asumir de manera coordinada entre 
todos los actores involucrados responsablemente.  
 
También en el ámbito de salud, quiero destacar la apertura en el centro de la ciudad, de la Unidad 
de Atención Primaria Oftalmológica (UAPO), anteriormente alojada en el Cesfam de Julio 
Contardo. Con ello, duplicamos la atención, pues contamos con un segundo box y permitimos 
que este servicio, quede cercano a una mejor locomoción y llegada desde distintos puntos de la 
ciudad.  
 
Nuestra salud primaria, cerró el 2023 con 232.000 inscritos. Ello nos impulsa, a trabajar 
incansablemente por entregar día a día, un mejor servicio. Por ello, contamos con 8 Cesfam, 3 
Cecosf, una posta en el área rural, 6 servicios de urgencia, un módulo dental, dos carros 
odontológicos y tres servicios móviles: clínica, vacunatorio y farmacia.  
 
Adicionalmente, estamos trabajando en los anteproyectos que nos permitan la reposición de 3 
centros de salud. Proyectos largamente anhelados por la comunidad y que hoy estamos 
avanzando de manera firme y concreta. Se trata del Cesfam José Dionisio Astaburuaga, Julio 
Contardo Urzúa y Carlos Trupp. En relación a este último, firmamos un convenio con la 
Universidad de Talca, para la instalación de un centro especializado, traslado provisorio del 
CESFAM y campus clínico para los alumnos de la casa de estudios, en las dependencias de la 
universidad mencionada ubicadas en Avenida San Miguel.  
 
 
En educación, el foco también se puso en los sectores deficitarios, recuperando y generando 
nueva infraestructura y equipamiento, y estableciendo instrumentos de gestión para su uso.  
 
Con 21.578 alumnos totales en todos sus niveles: parvulario, básica y media, la educación 
municipalizada talquina es una de las más numerosas a nivel nacional. Actualmente, además, 
2.036 alumnos son migrantes, correspondiente al 9,4% de la población escolar municipalizada 
talquina.  
Como municipio y como sostenedor de los colegios municipalizados de la ciudad, este es un gran 
desafío. Atendemos con alimentación a 16.700 alumnos y durante el 2023, realizamos 2.250 
atenciones médicas a alumnos, en oftalmología, otorrino, audiometría y de columna. También, 
preparamos gratuitamente a 250 jóvenes para la educación superior, a través de nuestro 
preuniversitario Municipal.  
 
Mención especial a nuestra Escuela Viña Purísima, que nos acoge en esta Cuenta Pública. 
Quiero felicitar el esfuerzo de esta comunidad escolar, dirigida por su Directora Fresia 
Contreras que atiende niños no sólo del área rural, sino también de la zona urbana de nuestra 
comuna. Son 47 funcionarios que atienden a 250 niños y niñas, con un 94% de asistencia que 
muestra el compromiso de las madres, padres y apoderados por la educación de sus hijos e 
hijas. Destaca, además, el primer lugar de la comuna en el Simce de Lenguaje y tercero en el de 
matemáticas, de los alumnos de cuarto año básico el 2023, dando muestra de cómo los esfuerzos 
en conjunto, permiten grandes resultados.  
 
 
En el ámbito de la seguridad ciudadana, buscamos apoyar acciones para disminuir los hechos 
delictuales y aumentar la sensación de seguridad de los habitantes de la comuna. Todo esto, se 
vio reforzado con las políticas públicas implementadas particularmente para los grupos más  
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vulnerables de nuestra sociedad, a través de la articulación y potenciación de programas, 
proyectos e intervenciones destinadas a los adultos mayores, mujeres, adolescentes, y niños y 
niñas en situación de riesgo o potencial precariedad. 
 
Durante el 2023, conformamos 65 comités de seguridad municipal, con vecinos y vecinas de 
nuestra comuna. Ellos, son nuestra primera fuente de información, principalmente acerca de las 
necesidades específicas en cada uno de los territorios. Esto es esencial, para cumplir con nuestro 
rol preventivo en seguridad. Adicional a ello, continuamos con el patrullaje preventivo en las 
salidas de los establecimientos municipalizados, principalmente del sector céntrico de la comuna, 
anunciamos 6 nuevas oficinas de seguridad municipal, que pronto abriremos sus puertas. Estas 
oficinas están ubicadas en sectores residenciales de la ciudad como: 12 Norte, Villa Gabriela 
Mistral; 19 Norte, sector Don Sebastián; sector Sur Oriente Villa Don Manuel y alrededores; 
sector Oriente, Villa Don Matías y alrededores; sector sur poniente Villa Perú; y sector sur, 
Población José Ignacio Cienfuegos y alrededores. Su principal objetivo es acercarnos a la 
comunidad con una oferta de servicios que favorezca la prevención del delito y de incivilidades 
a nivel territorial; y además cada una contará con una camioneta para un patrullaje preventivo 
focalizado.  
 
También, junto con las cámaras de seguridad que estamos instalando hemos invertido en una 
nueva sala de monitoreo, por $120.000.000 de pesos, gracias a un financiamiento compartido 
con la Subsecretaría de Desarrollo Regional. Esto nos permitirá aumentar la capacidad de 
revisión de cámaras de seguridad en la comuna en un 100 por ciento (de una capacidad de 90 
cámaras hoy pasaremos a 180 con la nueva sala). En esta nueva sala, tendremos además 
monitores de última generación que permiten funcionar 24/7. Son equipos diseñados para esa 
labor y estarán instalados para mejorar la visibilidad y trabajo de los operadores.  
 
Atendimos 1.500 procedimientos de emergencia a través de nuestra central telefónica y agentes 
comunitarios en terreno, detectamos e iniciamos los respectivos procedimientos de 319 delitos o 
infracciones gracias a nuestras cámaras de televigilancia y colaboramos en 131 procedimientos 
de emergencia con Carabineros y Bomberos. En ese mismo ámbito, comenzamos el 2023, con 
el patrullaje mixto y aumentamos la presencia de agentes comunitarios, así como la flota de 
automóviles, con el fin de atender de forma más cercana los requerimientos vecinales en materia 
de seguridad.  
 
Este 2024, seguiremos fortaleciendo la seguridad, porque sabemos que es la prioridad de 
ustedes. Junto con la instalación de las nuevas oficinas de seguridad, la ampliación de la sala de 
monitoreo, el patrullaje preventivo focalizado, los comités de seguridad, trabajamos durante el 
2023 con más de 1900 almaceneros de la ciudad y con 1300 colectiveros, con quienes 
implementaremos durante este año un sistema de botón de pánico, que permitirá alertar de forma 
más efectiva los delitos de los cuales puedan ser víctimas y con un apoyo coordinado entre el 
Municipio y Carabineros de Chile.  
 
 
 
En cultura y recreación, quiero destacar los más de 5.000 asistentes que nos acompañaron 
aquí, en la Fiesta Costumbrista de Purísima el 03, 04 y 05 de marzo del 2023. Fue una 
maravillosa fiesta, valorada por toda la comunidad.  
 
Así también, contarles que contamos con una masiva presencia en la Fiesta Costumbrista del 
Chancho, en pleno agosto con 250.000 asistentes, que repletaron la Plaza de Armas, calle uno 
sur hasta Plaza Cienfuegos y nuestra diagonal. Año a año, intentamos innovar en esta tradicional 
fiesta, por lo que este 2023, incorporamos la competencia internacional de Asadores y 
esperamos, este año, continuar en esta senda de otorgar más y mejores actividades para nuestra 
comunidad. 
 
Otra de las grandes actividades que nos enorgullece como ciudad, es la Fiesta de la Primavera 
que durante el 2023 congregó a 80.000 personas con un gran lanzamiento, malones, desfiles de 
comparsas y carros alegóricos y una gala final. Quiero detenerme en ello, porque esta iniciativa, 
estuvo consagrada en nuestro anterior Pladeco y fue solicitada por nuestra ciudadanía. La 
rememoranza de las actividades comunitarias de antaño, la unión de los territorios, la belleza del 
compartir y el trabajo en equipo, sin duda, hacen que esta Fiesta sea grande, concurrida y muy 
esperada por toda la familia.  
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Asimismo, celebramos nuestro aniversario patrio con la Fiesta de la Chilenidad, que convocó a 
200.000 asistentes en el ex Recinto Fital, reunimos miles de familias en torno a la Retrofest en 
el sector Bicentenario. Más de 60.000 personas nos acompañaron en nuestra programación 
artística de Navidad y 10.000 personas, disfrutaron de las activaciones de fin de año en los 
territorios.  
 
 
La cultura también dice relación con nuestro Patrimonio.  
 
En ese contexto, hemos dado pasos muy firmes en la reconstrucción de nuestro querido Mercado 
Central. Esta es una obra anhelada para los talquinos y también para los vecinos de la región del 
Maule. 
 
El proyecto no solo busca restaurar el inmueble, sino también, convertir el recinto en un lugar de 
importante atractivo turístico, vitalizando no solo el edificio en sí, sino también todo el sector que 
lo rodea. Para poder licitar su restauración, se hacía necesario, la construcción de un mercado 
provisorio, de manera de trasladar a los locatarios mientas duren las faenas.  
 
Se han hecho esfuerzos importantes y mancomunados con el Gobierno Regional, con la 
Subsecretaría de Desarrollo Regional, con los locatarios y con nuestro municipio para sacar 
adelante este proyecto, no exento de dificultades, pero como les señalaba en el inicio de estas 
palabras… con desafíos que estamos dispuestos a asumir y concretar.  
 
 
Durante este periodo de gestión,  iniciamos el Plan Maestro de Regeneración del Centro Histórico 
de la comuna de Talca, estudio necesario para poder lograr no sólo la reconstrucción del 
desgastado Casco Fundacional de la ciudad, sino para iniciar políticas y programas de 
recuperación e incentivos en la reconstrucción de este.  
 
Dentro de este Plan Maestro se considera el nuevo Centro Cívico en los terrenos de la actual 
cárcel. Y es que en el marco de la construcción de la nueva cárcel “La Laguna”, que se llevó a 
cabo en el sector de Aldea Campesina, el Ministerio de Bienes Nacionales se comprometió a 
traspasar el actual terreno de la cárcel a la Municipalidad de la Talca, para poder ejecutar un 
proyecto de ciudad.   
Esta iniciativa permite potenciar el sector en donde se emplaza, considerando la existencia de 
los tribunales de justicia; la alameda Bernardo O H́iggins, la diagonal Isidoro del Solar y la plaza 
de Armas como principales ejes estructurantes y áreas verdes de la ciudad. 
 
Durante el 2023 tuvimos una dura tarea convenciendo al gobierno central que mantuviera este 
compromiso, y lo logramos. Hoy seguimos trabajando para que el edificio de la antigua cárcel de 
Talca sea un centro cívico que influya positivamente en el desarrollo de su entorno, de su 
patrimonio y empuje las inversiones en el centro de la ciudad.  
 
 
El concepto de una ciudad entendida como un todo, también nos llevó a fijar objetivos definidos 
en un aspecto tan relevante como la movilidad urbana sostenible. Para eso se hacía fundamental 
contar con un instrumento de planificación que fijara dónde y cómo optimizaríamos la 
infraestructura vial y la conectividad. Una de esas acciones ya se está desarrollando desde hace 
algún tiempo, con la instalación y construcción de infraestructura para el desplazamiento en 
bicicleta por la ciudad. También nos encontramos avanzando en proyectos de gestión de tránsito 
como la reposición de nuevos paraderos, la implementación de paraderos inteligentes, la 
fiscalización de autos mal estacionados en veredas y un aparcadero municipal, entre otras 
iniciativas.  
 
Estas medidas son parte de las iniciativas que el Plan de Movilidad Urbano Sostenible  ya está 
reflejando en su desarrollo y que esperamos finalizar durante el mes de agosto.  
 
 
A través de la municipalidad, durante el año 2023 trabajamos en diversas iniciativas que se 
traducen en obras que benefician sustancialmente a la comunidad. A continuación, mencionaré 
sólo algunas a modo de ejemplificar.  
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Los refugios peatonales, un proyecto a escala comunal, que quisiera ahondar. Los conocemos 
como paraderos, y el proyecto, ya aprobado por el Gobierno regional, está a la espera del 
traspaso de los recursos. Cada paradero contempla iluminación LED, para dotar de un espacio 
seguro a quienes esperen transporte, de igual manera cuentan con paneles solares que permiten 
que la luz que se genere se utilice en el funcionamiento de las luces y los puertos de USB, 
haciendo a cada refugio autosustentable. Los puertos USB, permitirán que los usuarios, que se 
hayan quedado sin carga en sus teléfonos celulares puedan cargar sus equipos, que son tan 
indispensables para la comunicación con sus familias y en caso de emergencias. 
 
Proyectos de veredas, calzadas y vialidades, son iniciativas que todos los años destinamos a 
un equipo de profesionales para sacar adelante, porque sabemos lo importantes que son para 
nuestros vecinos. Finalizamos el 2023, con 85.300 metros cuadrados de veredas y 36.200 metros 
cuadrados de calzadas ejecutadas. Esto, puede resultar difícil de dimensionar, pero si pensamos 
en una línea recta desde donde nos encontramos ahora, hasta Teno… eso es más o menos lo 
que pavimentamos en veredas y calzadas.  
Estas obras, que se trabajan de manera coordinada con otras instituciones públicas, permitieron 
mejorar la calidad de vida de nuestros vecinos en diversos sectores como en sur poniente, donde 
se beneficiaron villas como Galilea, Samuel Lillo, Los Maitenes, Doña Florencia, Magisterio, Doña 
Clara, Doña Pilar y Jardín del Valle. En sector nor oriente, donde se arreglaron veredas en más 
de 30 villas, donde destaca desde Nueva Holanda, Villa Tabunco, Lomas de San José, pasando 
por Villa Parque Industrial, Los Paltos, Nueva Ilusión, Maitenhuapi, Los Conquistadores, entre 
otras. Y sector Abate Molina.  
 
También como parte de estas iniciativas tenemos ya aprobado por la Dirección de Obras 
Hidráulicas, DOH, la pasarela peatonal de la 9 Oriente, que recientemente mostramos a los 
vecinos de ese sector. Nos falta aún la aprobación de Vialidad para poder licitar y ejecutar que 
esperamos sea prontamente.  
 
En iniciativas del área social, contamos con varias sedes sociales que hemos desarrollado ya 
sea a través de administración propia como a través de proyectos del Fondo Regional de 
Iniciativa Local del Gobierno Regional. Durante el 2023 inauguramos la sede para la Junta de 
Vecinos Las Ocho Villas, en sector Faustino González; la sede de Villa Unión de Carlos Trupp, 
realizamos el mejoramiento de espacio de área de equipamiento Samuel Lillo; espacio lúdico en 
Villa Portal Las Palmas, entre otras. También durante el 2023 iniciamos las obras de 
mejoramiento o nuevas sedes de las juntas de vecinos de Sargento Rebolledo, Sede Arcoris, 
Sede Cordillera Nueva Holanda, son algunas. A su vez, avanzamos con la comunidad organizada 
en el diseño y postulación de sedes sociales para las juntas de vecinos de Condominios de Lircay 
y Brisas del Parque.   
 
Otras obras, cercanas a la comunidad que también tuvimos la oportunidad de ejecutar durante 
el 2023, fueron la Plaza de Villa Río, la multicancha en Villa Ilusión, la multicancha en Faustino 
Gonzalez; y la plaza en Nueva Horizonte.  
 
En tanto, en coordinación con el programa Quiero mi Barrio, pudimos atender 6 sectores de 
nuestra ciudad, con una inversión que alcanzó los M$411.863 pesos. 
 
Durante el 2023 pudimos finalizar el salón multiuso de la sede vecina Óscar Cristi Gallo, del barrio 
Cristi Gallo; el huerto de las Naciones y las obras del Pasaje de la Memoria, ambos del barrio 
Abate Molina; y concluimos la primera etapa de las luminarias peatonales y señalización de 
tránsito de Faustino González. 
 
El año 2023 fue un año intenso en inversión para el deporte. Soy un convencido que la 
inseguridad no sólo se combate con cámaras y patrullaje… también necesitamos apoderarnos 
de nuestros espacios públicos y generar condiciones para su uso. El deporte es un componente 
fundamental en el combate contra la delincuencia…. Nos permite mejorar nuestra calidad de vida 
en torno a espacios de vida sana, donde compartimos con vecinos y amigos; donde les 
enseñamos a los más pequeños el trabajo en equipo, la constancia y la disciplina… Por todos 
estos motivos es que nos comprometimos con todas nuestras ligas de futbol local, con los 77 
clubes amateurs para – paso a paso- ir mejorando sus espacios deportivos. Es así como acá 
mismo, en Purísima, durante el 2023 nos adjudicamos financiamiento del gobierno regional para 
implementar nuevas iluminaciones al estadio de nuestros queridos Pumas.  
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Hoy este proyecto se encuentra 100% terminado por lo cual en los próximos días será entregado 
a la comunidad.  
 
Y así como trabajamos con los Pumas de Purísima, así también durante el 2023 dotamos de 
iluminación a las canchas del Club Aurora de Chile, Club Sud América, Club San Antonio; Club 
Sargente Rebolledo, Club Hermanos Carrera y Club Seminario. La inversión para cada uno de 
estos clubes en iluminación bordea los 100 millones de pesos. A esto se suma, gracias a aportes 
de privados y municipales, la implementación de pasto sintético para los estadios de los clubes 
de San Antonio y Hermanos Carreras; junto con otras mejoras como cierres perimetrales, 
dejando ambos espacios deportivos como estadios de gran calidad y orgullo para toda su 
comunidad.  
 
Durante el 2024, continuaremos con este trabajo con más clubes y gracias al compromiso del 
Gobierno Regional, estamos trabajando en proyectos de iluminación para Club Cancha Rayada, 
Club Star de Carlos Trupp; Club Celin Chat, Club Deportivo Copihue, Panguilemu y Oriente; 
además de Club de Palmira, Independencia y Las Américas…  
 
Y en esta misma senda, también en el ámbito del deporte, durante el 2023 logramos – a través 
de recursos propios – trabajar en un proyecto que permita dotar a la Liga femenina de San 
Agustin y a algunos clubes rurales de camarines. Porque sabemos que tenemos a grandes 
mujeres dentro de los clubes, y ellas nos han manifestado la necesidad de contar con espacios 
más dignos; tomamos sus necesidades como compromiso y ya tenemos adjudicado los 42 
camarines para la liga femenina San Agustín y pronto comenzará su ejecución. Su inversión 
asciende a 400 millones de pesos.   
 
Otro gran proyecto a escala comunal, es la Ciudad Deportiva, una iniciativa que albergará 

distintas disciplinas deportivas -como futbol, basquetbol, softbol, rugby, patinaje y deporte 

Paralímpico entre otros- que hoy no tienen donde desarrollarse. El proyecto, ubicado en el sector 

norte de Talca, se asentará en un terreno de 9,5 hectáreas y el proyecto se encuentra 

actualmente en el Ministerio de Desarrollo Social para su pertinencia y luego financiamiento por 

parte del Gobierno Regional.  

 
 
 
Quiero poner en relevancia, un proyecto de gran envergadura que durante el año pasado 
pudimos inaugurar y que representa la visión de ciudad que tenemos, basada en la planificación, 
el trabajo constante y el foco siempre puesto en los deseos y necesidades de la comunidad.  
 
El 2023 fue un año especial para muchos de nosotros, pero la historia comienza mucho antes, 
por allá por el año 2018. En ese año, en un humilde muelle de madera, el ministro de Vivienda y 
Urbanismo de la época me escuchaba atentamente, quizás sorprendido por la pasión con la que 
le exponía el sueño de toda una ciudad: construir un moderno parque en la ribera del rio Claro. 
 
Luego de casi 4 años de trabajo constante y dedicado, entregamos a la comunidad el Parque 
Río Claro, ejemplo de que, con una visión definida y compartida por todos, trabajo constante y 
una planificación seria y responsable, podemos lograr lo que sea, sin importar las dificultades 
que debamos enfrentar. 
 
 
Sin embargo, en agosto de 2023, ad portas de la llegada de la primavera, la naturaleza tenía algo 
que decirnos.  
 
Durante todo el año, trabajamos en la mantención de la comuna y en la preparación del invierno. 
Hasta ese momento, Talca había resistido sin problemas la estación invernal. Sin embargo, un 
gran frente de mal tiempo comenzó a desbordar los cauces en diversos puntos de la ciudad, 
generando una emergencia de proporciones.  
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Nuestra principal tarea, fue desplegar los equipos en terreno, para poder hacer frente a lo que 
estaba sucediendo e ir en ayuda de nuestros vecinos, que, en varios puntos de la ciudad tanto 
del área urbana como rural, estaban siendo afectados.  
 
Purísima también se vio afectada por este temporal, principalmente la escuela, donde hoy nos 
encontramos y el callejón Corazón de María, donde el desborde del canal inundó quince 
viviendas, debiendo actuar con una retroexcavadora para su limpieza, permitiéndonos acudir con 
ayuda social a través de Dideco, de acuerdo a necesidad con cajas de alimentos, carbón, agua, 
camas, frazadas, kits de aseo, sábanas y otros, además de la sanitización de las viviendas a 
través de Zoonosis. 
 
Cuando recuerdo mi primera visita al Parque luego de este terrible incidente, pienso en la pena 
que sentí, pero honestamente, nunca dudé que devolveríamos a todos ustedes este maravilloso 
lugar. Como muestra de la manifestación de nuestro compromiso con la visión de ciudad que 
tenemos, pocos meses después, en tiempo récord, el Parque Río Claro fue reinaugurado. 
 
Para ello, debimos invertir unos 500 millones de pesos. Ello consideró las reparaciones, 
adquisiciones, contratación de maquinaria especial, personal extraordinario- técnicos, 
profesionales y de aseo- que hizo posible en enero de 2024, abrir nuevamente las puertas de 
este icónico lugar.  
 
Una vez más, debo agradecer públicamente al Concejo Municipal, que estuvo a la altura de 
esta necesidad comunal y quienes unánimemente aprobaron los recursos necesarios para todas 
las emergencias.  
 
 
En materia medioambiental, seguimos reforzando las políticas de protección medioambiental, 
con la entrega masiva de contenedores para el retiro segregado de desechos domiciliarios; el 
inicio de la construcción de una planta de compostaje - la más grande de Sudamérica; y el 
desarrollo de distintas iniciativas que, históricamente, nos ha posicionado como una ciudad que 
busca el desarrollo sostenible en todas sus formas. 
 
Entendiendo esto, nuestra gestión a cargo del gobierno comunal ha estado siempre un paso 
más adelante que la mayoría del país en el desarrollo de políticas que buscan proteger el 
medioambiente.  
 
Un ejemplo del trabajo desarrollado en este ámbito podemos verlo en el programa de Tenencia 
Responsable de Mascotas que busca salvaguardar la salud pública y el bienestar animal, 
aplicando medidas para el control poblacional (esterilizaciones y castraciones), manejo y 
prevención de enfermedades de los animales callejeros y en mascotas de personas que 
pertenecen al porcentaje de mayor vulnerabilidad de la comuna.  
 
En 2023, las atenciones veterinarias alcanzaron las 21 mil 412. Además, se dispusieron 35 
operativos en distintos puntos de la comuna.  
 
Esta especial preocupación, por nuestras mascotas, se verá coronada este año, cuando 
podamos inaugurar nuestra tan deseada Clínica Veterinaria Municipal, cuya construcción se 
inició el 2023. Una gran infraestructura, con una inversión de 400 millones de pesos, provenientes 
del Fondo de Desarrollo Regional, prestará atención canina y felina.  La edificación cuenta con 
tres áreas: un área conformada por salas de espera y servicios de atención al público, la segunda 
área atención de pacientes (boxes y salas de esterilización), y la tercera área para trabajadores. 
Todas reglamentadas de acuerdo a normativas vigentes en accesibilidad universal, sanitarias y 
eléctricas, habilitadas para realizar procesos clínicos. Sin duda, un orgullo para todos nosotros.  
 
Pero durante el 2023 hicimos mucho más.  
 
Incrementamos en 18 mil 200 viviendas la recolección segregada domiciliaria con el retiro de 
elementos de reciclaje. Así los vecinos y vecinas de los sectores Norponiente y Carlos Trupp se 
sumaron y hoy todo Talca Urbano cuenta con este servicio. Cada una de estas viviendas, antes 
de iniciar la recolección segregada en domicilio, recibió sus contendedores y educación para 
iniciar su reciclaje.  
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Si seguimos hablando de reciclaje, quiero contarles que el total anual de material reciclado 
durante el año 2023 fue de un millón 800 mil kilogramos. Esto corresponde al reciclaje de toda la 
ciudad, es decir, el proveniente de los 7 Centros Municipales de Reciclaje y de las 80 mil 
viviendas. Recordarles que a través de este sistema de reciclaje lo que reducimos y evitamos 
que llegue al relleno sanitarios son los vidrios, los plásticos pet, cartones, papeles y latas. Y lo 
más importante: El reciclaje comercializado sigue siendo un aporte para nuestros 
Bomberos de Talca. Durante el 2023, logramos recaudar un total de 35 millones de pesos.  
 
Mantener limpia nuestra comuna es un trabajo constante y que requiere del esfuerzo y 
compromiso de todos nuestros funcionarios. Solo para darles un ejemplo, todos los días el equipo 
municipal a cargo del barrido de calles barre 252 kilómetros lineales, y lavan 31 mil 500 metros 
cuadrados mensuales de veredas en el centro de la ciudad.  
 
 
El desarrollo social, es otro de los grandes temas que nuestro Municipio aborda diariamente.  
Por ello, un hito relevante y señal de nuestro claro respeto por el rol de las mujeres en el 
desarrollo de nuestra vida y nuestra ciudad, es la Casa de la Mujer y Equidad de Género.  
Hoy, esta unidad dependiente de la Dirección de Desarrollo Comunitario de la Municipalidad, se 
ha vuelto centro neurálgico de todas las políticas de igualdad de género y apoyo al crecimiento 
del rol femenino en nuestra sociedad. 
 
Desde la Casa de la Mujer, en el año 2023 hemos atendido a 29 mil 752 talquinas a través de 
distintas acciones y programas sociales que van en directo beneficio de todas Ustedes. Solo a 
modo de ejemplo, puedo recordar el programa de prevención del cáncer de mama que benefició 
a 500 mujeres; la expo mujer “Motor de Talca”, donde participaron 250 mujeres con sus 
emprendimientos; celebración día de la madre, con la presencia de más de mil mujeres, y 
diversos talleres deportivos y recreativos donde participaron más de 20 mil mujeres.  
 
Otro segmento de nuestra población al que atendemos de manera prioritaria son nuestros 
adultos mayores. El cuidado que tenemos hacia ellos se ve graficado en programas como Talca 
Viaja Contigo, pensado para aquellos que no cuentan con los recursos necesarios para viajar 
donde beneficiamos a 5 mil adultos mayores durante el 2023. ¡Que gusto acompañarlos y verlos 
disfrutar! A través de esta iniciativa buscamos apoyar a este grupo vulnerable de la comuna, 
permitiéndoles un espacio de recreación digno y de calidad.  
 
Otro programa de apoyo a nuestros adultos mayores son los buses eléctricos que ofrecen 
transporte gratuito por toda la ciudad en recorridos programados que, si o si, alivian el bolsillo. 
Con nueve rutas definidas, el año pasado, transportamos gratuitamente a 199.185 pasajeros 
siendo estos adultos mayores o personas en situación de discapacidad.  
 
Un gran proyecto es el Centro Diurno del sector Las Américas, iniciativa financiada con 
recursos FNDR. Hoy con mucha alegría les puedo comentar que el proyecto está avanzando 
según programación y cuenta con un 35% de avance. Este proyecto permitirá dotar de un espacio 
cómodo y acogedor a nuestros adultos mayores para que puedan compartir junto a sus pares y 
acompañarse de profesionales que les ayuden en actividades recreativas y atención de salud 
durante su jornada diurna. 
 
Otro gran proyecto que, gracias a recursos aportados por privados, pudimos ejecutar es el nuevo 
complejo de piscinas en Las Américas. Las obras contemplaron la construcción de 2 piscinas, 
sala de bombas, camarines y sala de primeros auxilios. La piscina principal, la de mayor tamaño 
está destinada al público general, mientras que la otra, es temperada y es de uso exclusivo de 
adultos mayores.  
 
Siempre lo digo: debemos mirar a nuestros adultos mayores… cuidarlos… respetarlos… 
validarlos en sus capacidades… 
 
En 2023, la Casa del Adulto Mayor realizó 67 mil 969 prestaciones a través de la casa y mediante 
el programa Mano a Mano y se administró el CEAM Carlos Trupp con servicios especializados 
durante el año. 
 
En el otro extremo de la población se encuentran nuestros jóvenes.  
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Ellos son atendidos por el Municipio a través de la Casa de la Juventud.  
 
Este 2023, por ejemplo, dos mil 900 jóvenes de nuestra ciudad, participaron en distintos talleres 
y actividades, de los cuales 784 lo hicieron a través de su comunidad educativa. 
 
Todos ellos pudieron participar en actividades deportivas, clases de mecánica básica, primeros 
auxilios psicológicos, licencia clase B y psicotécnico, operación renta, violencia de género, 
barbería, ciberacoso, estrés y ansiedad frente a la PAES, entre otros. 
 
También disfrutaron de actividades masivas como Patitas Fest, Festival Under, Roller Days, 
Cumbre de Emprendedores y Comic Oink en Fiesta Costumbrista del Chancho. 
 
En relación al trabajo de la oficina de la Discapacidad, se destaca la inauguración de la sala 
de rehabilitación infantil en dependencias de la Dideco, que durante el año pasado atendió a 70 
niños, niñas y jóvenes, los talleres de psicología con 1.500 prestaciones y el programa de ayudas 
técnicas con 223 apoyos entregados durante el 2023. Así también, las 9.700 prestaciones a 
través de la Red Local de Apoyos y cuidados, para personas con dependencia funcional 
moderada o severa, donde acudimos a ellos con servicios de atención domiciliaria especializada.  
 
También durante el 2023 firmamos un importante convenio con la Fundación Centro de 
Atención Temprana (CAT) Español de Universidad Católica del Maule, donde nos 
comprometimos con un aporte anual de 80 millones de pesos, lo cual nos permite atender a niños 
con necesidades en atención de psicólogos, educación diferencial, fonoaudiología, terapia 
ocupacional y kinesiología entre otros. Este centro, cuenta con los más altos estándares y 
profesionales avalados por la prestigiosa Universidad Católica del Maule.  
 
A través de la Corporación Municipal de Deportes, atendimos a 400 niños y niñas con vacaciones 
de verano, 300 jóvenes y adultos con talleres de baile entretenido, entrenamiento funcional y full 
body, y a 200 niños y niñas con las escuelas de fútbol municipal gratuita, en sectores de alta 
vulnerabilidad social. 
Durante el 2023 continuamos con el programa Alameda Para Todos, que se ha realizado con 
el fin de habilitar los espacios públicos para el deporte y la recreación de toda la familia. Esta 
práctica hoy es una tradición. Un domingo del mes la Alameda de Talca se cierra al tránsito 
vehicular, para la realización de actividades deportivas y recreativas.  
 
También, en el verano del 2023, reabrimos después de la pandemia las piscinas municipales, 
contando con 23.850 beneficiarios. A las piscinas de los sectores de Brilla El Sol, San Miguel del 
Piduco, José Miguel Carrera y Don Renato, a partir de este año, se sumará la nueva piscina de 
Las Américas que recién les comenté.  
 
 
El criterio de la vida sana no solo es abordado desde la perspectiva de la actividad física y 
preventiva. También, hemos desarrollado acciones tendientes a apoyar a nuestra comunidad al 
momento de enfrentar sus enfermedades.  
 
Por ello, destaco el trabajo complementario que realizamos a través de la Corporación 
Municipal de Desarrollo, donde otorgamos servicios como la Farmacia Junto a Ti y la 
Clínica Odontológica Municipal.  
 
La Farmacia Junto a Ti, cerró el 2023 con 154 mil inscritos, siendo un 60% de esas inscritas 
mujeres. En tanto, la clínica odontológica realizó 34.500 atenciones durante el año recién pasado.  
 
Ambas iniciativas, permiten dar acceso transversal a estos servicios, pero principalmente, a los 
grupos vulnerables y medios, ya que estos servicios no siempre están considerados en los planes 
de gobierno y muchas veces les cuesta acceder a la atención privada de salud por sus altos 
costos, postergando ciertas prestaciones, por dar prioridad a servicios básicos.  
 
Revisando documentos pasados, me encontré con una idea que me gustó y que quiero 
repetirles… En un discurso anterior les decía que la construcción de nuestra querida Talca no 
solo implica nuevos y mejores caminos, carreteras, edificios, parques, plazas e infraestructura 
en general… Aquí hablamos de construir nuestra felicidad, la felicidad de nuestras familias… de  
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las generaciones futuras que mirarán con ojos críticos lo que resolvamos en este presente, que 
es el nuestro. 
 
Hoy, Talca es el primer centro industrial, cultural y universitario del Valle Central de Chile. Es 
trabajo de todos que siga siendo así. Hoy somos una ciudad intermedia, pero poco a poco vemos 
como nuestra ciudad, se va convirtiendo en un área metropolitana, que tendrá nuevos desafíos 
que abordar.  
 
Hemos avanzado mucho en estos años. De eso no cabe duda. La idea es seguir haciéndolo a 
paso firme y siempre respetando los principios que nos definieron: Una visión clara de ciudad 
establecida sobre la base de nuestra vocación de servicio; un trabajo constante y planificado que 
nos permita navegar con seguridad en momentos de dudas o incertidumbre; y un trabajo 
participativo, entendiendo que nuestra labor es imposible sin el apoyo y compromiso de la 
comunidad. 
 
Tenemos claro que nuestro máximo imperativo debe ser el desarrollo pleno de los habitantes de 
nuestra amada Talca. Por esto, estamos organizando la ciudad para que en ella, las necesidades 
de amar, soñar, crear y de vivir plenamente y en paz, sean respetadas más allá de la condición 
económica, social, cultural o ideológica de cada uno de nosotros.  
 
 
Quiero terminar estas palabras, agradeciéndoles a cada uno de ustedes por estar aquí. Por 
permitirme un año más ser quien conduce los destinos de cada uno de ustedes y de esta hermosa 
ciudad llamada Talca. Para mí, esto no es un trabajo, es más bien un desafío y una 
responsabilidad. Asimismo, soy un convencido que cada uno de los logros, son el resultado de 
un esfuerzo compartido de cada talquino y talquina, lo cual, debe llenarnos de orgullo, pues están 
llenos de tesón, fuerza y perseverancia y hacen de Talca, un mejor lugar para todos. Sigamos 
construyendo juntos la ciudad que soñamos.  
 
Muchas gracias. ¡Y que Dios bendiga a cada uno de Ustedes! 
 
 
 
 
 
 
 
 

Finaliza la Cuenta Pública a las 17:35 horas. 
 

 

 

 


